

矢志不悔 赤心报国

“两弹一星”功勋奖章获得者彭桓武

□ 陶清秀

他是一名理论物理学家。他的领域却远不止于理论物理。他参加过我国第一颗原子弹、氢弹的研制工作,在国家奖励两弹理论设计的科学家名单中列居第一;他为我国核反应堆的建造做了许多开拓性的工作;他曾在“一五”期间帮助鞍钢制订了我钢铁高温加热的第一个规程;他先后获国家自然科学奖一等奖、国家科技进步奖特等奖、何梁何利基金科学与技术成就奖等奖项。1999年,他被授予“两弹一星”功勋奖章。

除了搞科研,他也教书育人。许多同行都说:“彭公影响了整整一代理论物理学家!”

他就是彭桓武。钱三强先生多次感叹:“彭桓武默默地做了很多重要工作,但很少有人知道。”

彭桓武的名字,是与我国核事业的开创者们写在一起的。

1959年,左倾盲动不但没能使中国“跃进”到英美前头,反而使自己陷入困境;中苏关系也进一步恶化。中苏1957年10月签订的关于国防新技术的合作协定,在1959年6月被苏方撕毁了。专家撤回,丢下的一些仪器还没开箱,丢下的一句话催人发愤:“离开了我们的帮助,你们15年也休想搞出原子弹!”

中国要用自己的实力和威势,打破核垄断。理论设计,是研制原子弹要攻克的第一关。能否为参加这场大协作的十万大军开辟通途,在此一举。当初的任务只是向苏联专家学习的邓稼先,被历史推到了原子弹理论设计者的位置。这位1951年留美归来的“娃娃博士”,带着一群更年轻的同事艰苦卓绝地摸索着。正在这时,中央决定,调第一流的科学家来,全国都为原子弹工作“开绿灯”。

国家二机部副部长、原子能研究所所长钱三强举荐了彭桓武。

作为清华大学物理系的同学,钱三强很了解彭桓武,他留英十载,没有洋绅士的派头,却具备卓尔不群的研究能力。更重要的是,彭桓武早有

为民族的自强振兴“干一场”的心愿。

1961年春,彭桓武毅然受命,走进了一个神秘的王国,全力以赴于我国核武器的理论研究。

几乎每项工作都是开创性的。由于国外严格保密,核武器物理中许多重要的物理现象、规律及其计算方法都要依靠我们自己研究掌握。

在彭桓武的建议下,核武器理论的攻关者们每个星期一的上午召开专题研讨会。卓有成就的科学家和初出校门的后生晚辈聚在一起,对难题“会诊”,各抒己见。这里没有年龄与资历的差别,只有对科学真理的平等探讨。会议室的黑板上,是大伙儿疾思走笔的场所,一个个公式写上去又擦掉,一个个计算结果得出后又否定,谁有想法谁就畅言,有时甚至争得面红耳赤,争完再计算、验证,谁有道理就听谁的。由此形成的民主讨论的学术风气,成为我国核武器研究队伍的宝贵财富。

困难的还有工作条件。虽然国家把当时仅有的科学院自制的电子计算机尽量保证他们使用,但计算尺和手摇计算机仍是“常规武器”。而彭桓武和他的同事们要攻克的却是相当复杂的数学难题。对此,彭桓武后来回忆说:“我们穷人有穷人的办法,想了些窍门,可能计算上比人家省些时间。整个过程中,数学计算没拖实验的后腿。”

秘密就这样被研究出来,研制原子弹的钥匙找到了。1962年9月,我国第一颗原子弹的理论方案宣告诞生。

1964年10月16日,中国震动世界。10万大军五年奋战,终于引发了中国西部戈壁滩上的轰然一爆。

当原子弹爆炸成功的红色“号外”掀起举国狂欢的热潮之时,彭桓武与千里戈壁上的同事们又开始向一个新的神秘领域进军了。

众所周知,从原子弹爆炸成功到氢弹爆炸成功,我国只用了两年零8个月时间。美国的这个时间是7年零4个月,苏联是4年,英国是4年零7个

月,法国则用了8年零6个月。

中国有什么秘诀?秘诀之一就是,彭桓武等一批核理论专家在完成原子弹理论设计之后,随即转入氢弹研制。他们和先前被安排在原子能所做氢弹理论探索的小队集合到一起,马不停蹄地继续攻关。由于实验、设计、生产方面的科学家和工程技术人员协调一致,全国各部门通力支援,在周恩来和聂荣臻的指挥下,我国的氢弹终于以世界最快的速度,赶在法国人前面爆炸成功了。

二

彭桓武从小就表现出对科学的强烈兴趣。他的父亲早年留学日本,后来加入了同盟会;回国后曾被清朝政府委派去争取回被日本强占的吉林延吉、珲春等县的主权。后来,主权争回来了,主争派却受到了排挤。彭桓武的父亲卸任后,即居家长春。彭桓武1915年10月出生在这里。父亲让孩子们从小学英文,彭桓武又受他一岁哥哥的影响,读了《物种起源》《科学大纲》。中学时代,彭桓武接触了物理、化学、平面几何、代数等,从此便对自然科学入了迷。

在长春、吉林、北平三处,彭桓武断断续续上了三年中学,他不断跳级,15岁便高三毕业。报考大学时,受清华园青青草坪的吸引而选择了清华大学物理系。

入大学后,彭桓武除了主修物理、选修其他自然科学课程,还广泛涉猎人文学科,开阔视野。二年级时,利用一个暑假博览先秦诸子,竟然还动手整理了他所推崇的《荀子》。又因为晚饭后常和一位心理学系的高年级学生在一起散步聊天,彭桓武还阅读了当时各心理学流派的主要书籍,如格式塔心理学、内省心理学、弗洛伊德心理学、行为主义心理学等。这些都丰富了他的学识素养。

1935年,不到20岁的彭桓武大学毕业了,随即进入清华研究院深造。“卢沟桥事变”后,彭桓武辗转到了昆明,在数学大师熊庆来主持的云南大学任教。(连载一)

陇剧原名陇东道情,是甘肃省独有传统戏曲艺术,起源于汉代的道情说唱,唐宋时期由宫廷走向民间,扎根于陇东的渔鼓道情,逐渐吸收了当地民间音乐营养,增加二股弦等乐器,衍化为皮影唱腔音乐,1958年搬上舞台,1959年正式命名为陇剧。其实,道情皮影雅化为陇剧,却是因为周恩来总理的一句话引发的。

1953年7月,环县道情皮影赴京演出,受到毛泽东、周恩来、朱德等党和国家领导人的肯定和喜爱。周总理指示说,甘肃没有自己的剧种,就可以命名环县道情皮影为陇剧。一语定乾坤,道情皮影开始了漫长的化蝶之旅,走出山沟,登上大雅之堂,成为甘肃独特风情的剧种,广受人青睐。

环县地处甘宁交界,十年九旱,自古为用武之地。宋代时范仲淹抵御西夏,任知州镇边关,就在此地;中央红军长征在此进行了最后一战,山城战役。这个苦甲天下,战事频仍的尚武之地却有着灿烂的文化。这里道观庙宇上千,香火甚盛,农历三月三日、四月八日都会举行盛大的庙会,届时经济文化交流融合,道情应运而生。祭祀活动白天演出木偶戏,晚上演出独特的皮影戏。后来,经民间艺人解长春等大胆创造,把道情音乐说唱形式与皮影戏的舞台形象艺术巧妙结合起来,就产生了道情皮影。

道情皮影一般在晚上演出。前台是白布或宣纸制成的亮子,所有剧情都通过皮影在这里展示。亮子后是一长桌一椅,挑线人兼说唱者操纵皮影,同时说唱戏文,头上方用绳索围成矩形,上悬皮影,方便取换,称为钩城,后台是乐队,由筒板、鱼鼓、四弦笛筒及传统秦腔伴奏乐器二胡、板鼓、水梆、铙、钹组成,视场面大小及剧目而定。

皮影是陇剧的灵魂。用上等牛皮经熟制、刮剖、平整、描图、雕刻、上色、装订等复杂过程制成。演出时靠前台挑线者娴熟灵巧的手上动作完成跑、跳、做、打等舞台动作,并通过灯光投射到亮子上,展现在观众面前动作拙朴,形象逼真。

陇剧传统剧目有《白蛇传》《忠孝图》《柜中》《青石岭》《九华山》等。陇剧音乐为飞板和弹板两大传统板式,飞弹两板又分为花音、伤音四个传统调式。道情皮影作为陇剧搬上舞台后,在传统四大板式且吸收借鉴其他戏曲的基础上创新了慢板、二流、紧板、散板等。乐队中筒板、鱼鼓、四弦、笛筒等为其独有乐器。筒板和鱼鼓均自制而成,筒板用一根寸许竹板对折而成,下端相连,上端稍张,手握连着的一端,大指与其余四指握合两支竹板即发出清脆的敲击声。鱼鼓长约二尺,用一大竹筒一端上牛皮制成,演奏时一人右手执筒板,斜持鱼鼓,左手四指并拢敲击,以控制乐队节奏,根据剧情情节合理搭配,产生或热烈奔放,或高亢激昂,或缠绵悱恻的音乐效果。

演出高潮时,前台主唱者与后台伴奏



周恩来为『陇剧』命名

□ 师正伟

者齐唱以渲染气氛,观众中一些深谙戏文者亦加入进来,随声附和,一时台前台后,台上台下唱腔连动,场面热烈,称“嘛簧”,也叫“帮腔”。

“牛皮人”为荒凉枯燥的北地生活增添了巨大激情,为物质贫乏的人们带来了无限快乐。陇剧在发展过程中逐渐突破了“牛皮人”的局限,以人表演效果更好。乐器增加了二胡、琵琶、扬琴、笙。“嘛簧”中依据角色之别,感情之需,分别用男帮男、女帮女、混声“嘛簧”等形式,突破了无女声及“嘛簧”到底的刻板程式,丰富了艺术表现力。

新中国成立后,甘肃省文化部门先后于1952年、1958年和1963年,3次组织大批戏曲、音乐工作者,对陇东道情进行了系统的搜集、整理,共征集到剧本62本,各路艺人唱腔200余段,曲牌146首,打击乐谱54种,民歌62首,录音资料达3120米,并汇编成《陇东道情》一书,以及《陇东道情青年考谱系表》等重要资料。据学者推断考证,道情皮影产于300多年前的环县境内的东老峁山。1987年,为庆祝中意建交25周年,陇剧应邀赴意演出,先后在罗马、米兰、佛罗伦萨等11个城市巡回演出24场次,被誉为“来自东方魔术般的艺术”。

2002年6月9日,环县被中国民俗学会命名为“皮影之乡”。同年,环县举办了皮影艺术节,著名学者季羨林题写了节名。相信日后陇剧艺术之树常青,盛世再现新花。

万里长城第一墩——讨赖河墩

□ 张大雁



在嘉峪关市西6公里处的讨赖河北岸,矗立着一座高大的墩台,它就被誉为万里长城第一墩的讨赖河墩,是明代万里长城西陲第一座墩台,也是古代“丝绸之路”上的交通要冲。

讨赖河墩是嘉峪关西长城最南端的一座墩台,北距嘉峪关关城7.5公里。它始建于明代嘉靖十八年(1539年),由肃州兵备道李涵监筑肃州西长城时修筑。据《重修肃州新志》载,“讨赖河墩,城(肃州城)西七十里。乃边墙南,近讨赖河尽头之处。”墩台现残高约10米,其底部呈不规则正方形,长、宽各14米,内部仍呈正方形,长宽均为6米,用黄土夯筑而成,夯土层厚10—20厘米。

墩台,史书上称为烽燧、烽墩,是利用烽火、狼烟传递军情的建筑,为古代长城防御工程体系的重要组成部分。讨赖河墩是嘉峪关关城南最重要的一座墩台,担负着传递关南及祁连山诸口军事信息的任务,设有坞、驿马、驿驼、食宿、积薪等物,配备有一定数量的守兵,白昼放烟,夜间举火,通报远驻兵前来应战的军事设施。

讨赖河墩耸立在82米高的讨赖河大峡谷的悬崖峭壁旁,墩台居高临下,极为险峻壮观。崖下讨赖河水滔滔东去,西面为浩瀚无际的大漠戈壁,北面则紧靠嘉峪关关城,南面是连绵起伏的祁连雪山。对于它的雄险,我国著名长城专家罗哲文曾吟咏道:“嘉峪关,雄险皆难,墩堡遥遥相望,长城道道连关山,猿臂也难攀。”

1986年8月,西路军将领魏传统少将(1908—1996)为明代万里长城第一墩题写了“长城第一墩”碑。万里长城万里长,长城第一墩——讨赖河墩,它不但展示了长城的不朽与伟岸,如今它也成了领略长城文化、怀古游历、探险观光的好地方。



珍赏

东汉诗经铭文重列式神兽镜

□ 李笙清



繁复而不杂乱,凹凸有致,立体感强烈。

1978年,中国著名古文字学家罗福颐先生鉴定此镜,从纹饰雕刻特点和镜钮判断此镜与传世的建安年号铜镜相仿,在释读铭文后,判定铭文内容出自《诗经·卫风·硕人》。经过以现存《毛诗》与镜铭校对考释,认为此镜铭文为失传已久的《鲁诗》部分章节,有的字漫漶不清,以“”代替:“石人姬姬,衣锦锦衣,夷侯之子,卫侯之妻,东宫之妹,刑侯之夷(姨)。登(邓)公惟私,手如柔荑,肤如凝脂,领如“夷,齿如会师,“首峨眉,“(笑)口采兮,美目盼兮,石人初初。税(说)于农郊,“四牡有乔,带“耕耕,“以朝,在夫宿退,无使君劳,河水洋洋,北流。”并由此撰写《汉鲁诗镜考释》一文。这首诗赞美的是春秋时期齐国公主姜,即卫国国君卫庄公的夫人,只是这段铭文的部分文字与《诗经·卫风·硕人》有写不同。

汉代是我国统一多民族封建国家的强盛时期,经济繁荣,金属铸造工艺不断进步,铜镜是汉代铜铸造品中最多的产品。神兽镜是以浮雕手法表现主题纹饰神像、龙虎等题材的镜类,始作于东汉,当时神仙思想已经达到一个前所未有的高度,对偶像和神人的崇拜已具象化,此镜种在汉末之后依然盛行于魏晋南北朝时期,东汉至三国时期,浙江嘉兴、江苏徐州、湖北鄂州等几个较大的铸镜中心都铸造了大量的神兽镜。神兽镜主要有重列式、环绕式、区段式、对置式等多种形式,重列式神兽镜又称为阶段式神兽镜,主题纹饰以“轴对称”的方式由上而下排列,其纹饰题材广泛,涉及神话人物、神兽等多个方面,其基本特点是以神像或佛像与神兽为主要纹饰,衬以装饰花纹和铭文,铜质精良,纹饰精美,而且铭文开始大量出现于镜上,是汉代铸镜工艺最高的镜类之一。

神兽镜是东汉时期新兴的铜镜,其主题纹饰、形制和浮雕式的技法,标志着中国铜镜发展到了一个新的阶段。这面东汉诗经铭文重列式神兽镜镜体厚重,形态美观,端庄大气。纹饰繁复而细致清晰,人物、神兽错落有致,表情丰富,形态逼真,充满动感;铭文为隶书,字体优雅舒展,具有极高的审美情趣,体现了汉代铸镜工艺的精湛水平,尤其是长达数十字的铭文所传递的历史信息,使铜镜显得弥足珍贵。

“不知今夕是何夕,催促阳台近镜台。谁道芙蓉水中种,青铜镜里一枝开。”唐代诗人贾岛的这首《友人婚杨氏催妆》,描绘了诗人帮新婚的朋友催促新娘梳妆催嫁的喜庆画面,其中的道具青铜镜,是盛行于古代的一种照面用具。尽管后来随着清乾隆对玻璃镜的大量使用,铜镜开始退出历史的舞台,但众多传世的历代铜镜精美绝伦的工艺特征及其所蕴涵的丰富的历史信息,为铜镜增添了历久弥新的光彩。

东汉诗经铭文重列式神兽镜,镜为圆形,青铜,颜色偏黑,有光泽。镜面微微凸起,光可鉴人。镜背为重列神兽纹饰,纤细繁复,遍布内外区间。中部为圆形钮座,偏圆钮突出,有穿孔。镜缘刻勾连云纹一周,另有一周隶书铭文。镜背内区以一周双弦纹隔开,主题纹饰为横列五段的高浮雕神兽纹:第一段中间一神仙端坐于几案前,方面大眼,气度不凡,二神兽相伴左右,两旁又各有一神人;第二段中间端坐一神人,另有两位神人左右相对,三人似在倾心交谈;第三段中心为镜钮,两侧各坐两位神人;第四段处于镜钮下方,两神人侧面相对;第五段一神人居中,二神兽分居左右。整个内区纹饰隆起突出,